

6月18日以来的持续强降水，让湖南多地遭遇历史性考验。在这场与洪魔的殊死搏斗中，各级党委和政府迅速行动、全力应对，各有关部门履职尽责、通力协作，各方救援力量闻“汛”而动、冲锋在前，广大干部群众风雨同舟、众志成城。

总有他们挺身而出

“红色防线”坚不可摧

石门县多地党员干部闻“汛”而动护安澜



扫码看视频

6月18日至20日，石门县普降暴雨。截至20日12时，全县26座水库出现溢洪，紧急转移安置9572人，无伤亡情况。

多个乡村发布地质灾害、水库溃坝预警后，石门县党政干部下沉一线，按照“应转尽转、应避尽避”要求，争分夺秒开展危险区域群众转移安置、帮助受灾群众复工复产，在防灾减灾一线，筑起一道坚不可摧的“红色防线”。

风雨中转移失明老人

“要不是你们，我真不知道该怎么办……”6月20日中午，石门县白云镇竹巷口村村部，79岁的盲人郑关英拉着志愿者的手，连连道谢。

连日大雨，竹巷口村的一口山塘预警，在村干部指挥下，周边多户群众转移到村部。

“我赶到郑奶奶家时，她正站在屋檐下，听着村部广播的转移通知，不知所措。”白云镇民政所所长陈晓丽告诉记者，郑关英双目失明，儿女早上出门上班，她一个人在家。11时许，听到村部广播转移通知，郑关英拄着拐杖从屋内走到屋场，风雨交加，又退回屋檐下，焦急地等待救援。

郑关英的家距离村部约400米，中途须经过一座石桥。“3天大雨，河水暴涨，水流湍急，老人如果独自出门，一旦落水，后果不敢想象。”陈晓丽背起郑关英，志愿者帮助撑伞，最终把她安全接到村部。

在村部，村卫生室医护人员为郑关英测量体温、血压、心率，进行心肺听诊等。志愿者又为老人端上热茶和泡好的方便面。

木梯架起“安心桥”

6月19日凌晨5时许，石门县维新镇毛家坪村一位独居老人房屋受到地质灾害威胁。镇村干部闻讯，立即赶往老人家中。

从村部到老人家，需跋涉约1小时。雨水冲刷下，一段必经之路已面目全非，只剩下几块孤悬于斜坡的大石。湍急的洪流裹挟着泥沙，猛烈拍打着岩石，哗哗作响。维新镇党委副书记杨勇、毛家坪村干部伍千锦，连同老人的侄子，涉过齐膝深的洪水，抵达老人家中。

说明险情后，老人同意撤离。然而，返程路上那段险路，成了大伙儿心头沉甸甸的忧虑：老人年迈，腿脚不比年轻人，如何安全通过？涉水？太过危险！背着走？同样不稳妥！

“老人家，您家里有梯子吗？”急中生智，杨勇问道。找到木梯后，一行人抬到断路边。蹚过湍急的水流，他们将木梯稳稳地横架在两块巨石之间。杨勇紧紧按住梯头，老人的侄子牢牢稳住梯尾，伍千锦则站在下方稍低的岩石上，一手扶稳梯身，一手随时护住老人。

老人俯下身子，手脚并用，在众人的守护下，一步步挪过了这座临时搭建的“桥”，前往侄子家中安全避险。

■湖南日报全媒体记者 李杰 卓萌 黄琼
通讯员 唐鹏程



“孩子，我们抱你”

6月20日，通道侗族自治县双江镇烂阳村附近，强降雨导致河水暴涨、道路被淹，15名中考生被困。接到报警后，该县消防大队出动11名消防员迅速奔赴现场救援，成功将所有被困学生安全转移。

李尚引 尹垚 摄



6月19日晚，张家界市永定区桐木岗村，来自益阳消防救援支队的消防救援人员搭乘冲锋舟，前往受灾区救援。

熊忆维 江毅 摄

浑浊洪水中，他们挽回一条生命 龙山女子被困地下车库 22小时成功获救



扫码看视频

“这都还能救出来，真是生命的奇迹！”6月20日凌晨4时35分，湘西土家族苗族自治州龙山县一名被困地下车库22小时的女子成功获救。

6月18日晚至19日，龙山县普降暴雨到大暴雨，位于果利河畔的龙领国际小区，灾情特别严重。

19日凌晨6时许，小区业主瞿女士因担心车辆被淹，冒险进入车库取车。结果河水迅速涌入，完全淹没地下车库。

当日，社区排查发现有人员在停车场失联。消防救援人员迅速行动，累计投入100多人、6台消防车、40多台大功率抽水泵，开展紧急排涝作业。

雨一直下，救援一刻不歇。19日深夜，记者在现场看到，除了紧急排涝，还有数十名党员干部正在冒雨堆积沙袋，防止河水再次漫灌。

一边堵，一边抽，经过近20个小时艰苦作业，20日凌晨2时许，水位下降至可进入车库程度。

“出发！”守在排水口旁的湘西州消防救援支队建新路特勤站站长助理彭亚，双眼通红，声音嘶哑却坚定，雨水沿着头盔不停流淌。他逐一检查队员装备——空气呼吸器、生命探测仪、有毒气体探测仪……

“有人吗？”队员们划动橡皮艇，在漂浮的杂物间谨慎划行，驶入能见度不足半米的“水域”。每一次桨叶的划动都如同在黑暗中摸索，生怕撞上水下潜伏的障碍。

“班长，这里有呼救声。”突然，队员一声急促的呼喊在封闭的空间炸开，另一个微弱的声音在一片浑浊中逐渐清晰。消防员循声奋力划去，在一辆几乎被淹没的汽车车顶，瞿女士身影微弱地蜷缩着。

“快，救人。”彭亚的声音抑制不住颤抖，队员们快速又小心地将女子转移到橡皮艇上，瞿女士虚弱得无法言语，唯有紧紧抓住彭亚的手臂，眼中满是劫后余生的恐惧与一丝微光。

瞿女士被送到安全地带，医护人员立即展开检查，确认生命体征稳定后，彭亚与队员们没有片刻停留，甚至顾不上抹去脸上的雨水和疲惫，调转橡皮艇，再次划入那浑浊之中。

■三湘都市报全媒体记者 田甜
湖南日报全媒体记者 莫成 通讯员 熊泊宇 邓蔚豪

“武警官兵出现那一刻，眼泪真憋不住”



扫码看视频

受连续强降雨天气影响，6月19日，湘西土家族苗族自治州猛洞河水位急剧上涨，龙山县产业开发区宝塔工业园区附近的食品产业工厂积水严重，群众生命财产安全面临严重威胁。武警湘西支队迅速出动，展开救援。

支队官兵抵达猛洞河附近工业园区后，第一时间在河床低洼地域争分夺秒垒筑堤坝，全力防范河水暴涨引发漫灌险情；同时，在园区负责人的引导下，深入园区搜救库房被困群众，并协助工厂转移重要物资。

“武警官兵出现在视野里的那一刻，眼泪真憋不住。”蛋糕工厂负责人表示，“厂里一楼仓库全是面粉、白糖等原材料，沾了水全得报废……”

“请您放心，我们一定会在下一轮暴雨前，将你们和物资全部转移出去，一个也不会落下。”现场，支队姚本洪语气坚定，安抚着情绪略显激动的工厂负责人。

截至当日18时，官兵们已转移被困群众20余人，现场转移设备50余套，物资400多件，封堵沙袋累积300余袋。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 陈尚龙 黄红番 陈锦华